

Prof. dr. doc. LAZAR WASSERMAN

1909—1973

Au trecut abia citeva luni de la Simpozionul de morfologie organizat la Tîrgu-Mureş, la care profesorul Wasserman, cu optimismul şi încrederea sa şi-a expus părerile cu privire la dezvoltarea şi viitorul anatomiei patologice din ţara noastră, şi iată-ne acum în trista situaţie de a aduce un ultim omagiu celuiia care a fost un eminent profesor, om de ştiinţă şi prieten sincer Lazăr Wasserman.

Născut în 1909 la Iaşi, profesorul Wasserman şi-a desfăşurat întreaga activitate profesională la Institutul de medicină şi farmacie din Iaşi. Parcurgînd toate treptele ierarhiei didactice şi-a început activitatea sub conducerea marelui savant Gr. T. Popa, lucrînd apoi la catedra de fiziologie, în clinica chirurgicală şi catedra de anatomie patologică. Această pregătire i-a asigurat o cultură medicală vastă şi multilaterală, pe care a fructificat-o în variatele domenii ale ştiinţei medicale.

Între anii 1950—1962 a fost şeful disciplinei de istoria medicinei, organizînd învăţămîntul acestei specialităţi la I.M.F. Iaşi. A elaborat numeroase lucrări privind tradiţiile vechi ale medicinei din Moldova, precum şi rolul deosebit al şcolii medicale ieşene în ştiinţa medicală românească. A colaborat la redactarea manualului de Istoria medicinei, publicat la Editura Medicală Bucureşti, 1963. Nici după părăsirea acestei discipline nu a întrerupt preocupările sale privind istoria medicinei.

În 1962 profesorul doctor-docent Lazăr Wasserman s-a întors la specialitatea sa cea mai iubită, la morfopatologie. Cu mult elan a organizat activitatea acestei catedre, s-a ocupat cu iniţierea şi perfecţionarea cadrelor tinere. Profesorul Wasserman s-a distins prin remarcabile calităţi didactice, fiind deosebit de apreciat de studenţi. În activitatea organizatorică şi ştiinţifică a încercat să dezvolte latura practică a morfopatologiei, introducînd numeroase inovaţii tehnice, editînd un mic îndreptar pentru medicii prosectori. Profesorul este unul dintre morfopatologii din ţară care au militat pentru generalizarea şedinţelor anatomo-clinice, pentru colaborarea cît mai strînsă cu clinicienii. Prin participarea lui la diferitele manifestări ştiinţifice din ţară şi străinătate, prin schimburi de experienţă efectuate în diferite ţări profesorul Wasserman a contribuit la afirmarea valorilor ştiinţelor morfologice româneşti.

Prin moartea prematură şi neaşteptată a profesorului doctor-docent Lazăr Wasserman, morfopatologia, dar şi ştiinţa medicală românească a pierdut un eminent medic, pedagog şi om de ştiinţă.

dr. Francisc Gyergyay